

短新闻

嘉善大云镇: 喜看稻菽千重浪 网格自治新实践

嘉兴政法融媒体中心 刘魏

本报讯 秋意渐浓丰收忙，五谷丰登喜眉梢。11月5日，“2022年农民丰收节系列活动之大云镇平安网格农耕趣味运动会”在嘉善县大云镇曹家村稻田拉开帷幕。

这是大云镇首次将农耕文化和网格治理融入趣味运动项目，营造了全民共庆丰收的浓厚氛围。

手“稻”擒来、力拔山河、救火英雄、颗粒归仓、“鱼”你相遇等一个个围绕农耕、农情、农趣的运动项目，不仅让运动员们拼劲十足，也让一旁观赛的群众激动不已，加油声、欢呼声此起彼伏。

“平时工作忙，也没怎么在意，原来稻子都熟了。春种一粒粟，秋收万颗子，这片稻田看着就叫人欢喜，烦恼也少了。”刚参加手“稻”擒来的石先生感慨，“这些活动很接地气，让我想起了小时候，今天正好带着我的孩子也体验了一下，这样的天气，出来活动活动，出出汗真舒服。”

脱离了校园的孩子们在稻田间尽显天真烂漫。赶鸭子、挖红薯的比赛方式更是让孩子们在寓教于乐的体育竞技中，学习了农业知识、农事技能，感受中华传统农耕文化独特的魅力。取得不错成绩的雅欣小朋友笑着说：“我觉得那个赶鸭子比赛好玩，我往这边赶，它偏要张开翅膀往另外一边逃。爸爸拿着箩筐摆来摆去，鸭子就是不肯进去，他干着急没办法的样子也很有趣，不像平时那么严肃了。”

据了解，为撬动群众自治活力，助推基层治理，丰富群众精神生活，融洽新老居民关系，大云镇以共建共治为风向标，打造共享格局，依托“微嘉园”平台，举办内容丰富的网格联赛，内容涉及趣味运动会、排舞联赛、网格故事征集等。

“今年以来，缪家村‘五湖四海一嘉人、共富共美云乡情’和江家村的‘庆丰收、迎盛会’等网格联赛，吸引群众1500余名参与其中。他们在享受联赛魅力的同时，邻里关系也更融洽了。”大云镇党委委员金锋介绍，“我们希望通过这样的方式，紧密联系群众，推进全民健身，提升网格治理效能，让群众共享全镇乡村文化发展成果。”

更便民也更智能 法律服务进山区

通讯员 潘进进

本报讯 “我前段时间发生了交通事故，交警判定对方全责，但是对方拒不赔付；我想打官司维护自身权益，去律师事务所咨询案件代理费用，得知需要好几千元的律师费。但是我家经济条件不好，有点困难……”日前，村（社区）法律顾问、律师卢文玲在走访平阳县山门镇梅丰村时，遇到群众咨询，了解具体情况后，当即表示此情形符合法律援助条件，可以协助收集材料，代为办理法律援助申请。

今年以来，平阳县司法局山门司法所把深化“千人评议”工作，作为推进作风治理和清廉站所建设的有力抓手，加强对村（社区）法律顾问工作的指导和监督；严格落实农村法律顾问“周三驻点服务日”等要求，每月在山门镇官方公众号发布村（社区）法律顾问坐班表；合理安排村（社区）法律顾问坐班事项，通过提供免费法律咨询服务、走访村居和开展法治讲座等形式，为山区群众提供优质的法律服务。今年以来，村（社区）法律顾问已在当地坐班44次，走访村居80次，开展法治讲座6次，参与普法宣传8次，提供法律咨询60余次。

为进一步提升公共法律服务供给能力，今年，山门司法所还新配备了一台公共法律服务人工智能自助机，指导群众通过智能设备，自助使用咨询问题、查询法律等功能。

平安集束

养老机构“大体检”

近日，玉环市大麦屿街道综合行政执法队对辖区内养老机构开展全面“大体检”，就疫情防控、消防安全、食品安全和垃圾分类等开展“综合查一次”。

通讯员 胡雅琴



守好老人“钱袋子”

近日，杭州市径山镇网格员和义警志愿者，来到镇老年活动中心，宣讲养老诈骗防范知识。今年以来，径山镇向老年人发布风险预警1200余条。

通讯员 李晓芬



司法救助雪中送炭

通讯员 沈思佳

本报讯 “虽然我还躺在床上不能自由活动，但是我现在的心压力没这么大了，有你们在，我宽心了许多。”近日，德清县检察院第六检察部副主任王蕊听着视频电话那头被救助人谢某的话，悬着的心终于放下。

2021年2月，谢某在下步步行回宿舍途中，被秦某的电动自行车刮撞受伤。经鉴定，事故造成谢某重型颅脑损伤后遗左上肢单肢瘫构成八级伤残，重型颅脑损伤后遗脑软化灶构成十级伤残，精神障碍九级伤残。由于肇事方对鉴定意见存疑，调解陷入停滞。

事故发生后，谢某花费各项医疗及康复费用累计达20余万元。但是，肇事方除垫付医药费之外，未作出任何赔偿，谢某本就经济困难，加上劳务派遣单位未参加工伤保险，也未能得到工伤保险赔偿，整个家庭因谢某受伤而负债累累。

得到该案线索后，检察院将谢某作为重点对象展开司法救助，同时联合妇联进行社会救助，并做好心理疏导，缓解谢某的债务和生活压力。该院民事检察部门办案人员也积极与法院沟通，推动民事诉讼程序顺利进行。

填补征税监管空白

通讯员 陈洪娜

本报讯 “收到检察建议后，我们迅速成立了工作专班，并对相关违法占地主体欠缴耕地占用税的数额进行核计和催缴……”近日，舟山市定海区检察院对税务部门落实公益诉讼检察建议的情况开展“回头看”跟进监督，相关部门如是反馈。

今年5月，定海区检察院开展涉耕地占用税公益诉讼专项监督行动，向辖区税务部门制发公益诉讼诉前检察建议，就辖区内违法占地主体历年来欠缴耕地占用税的情况督促税务部门积极履职，维护国家税收利益，并与土地资源部门及税务部门就如何继续做好特殊主体的税收征缴、完善税收部门与其他执法部门的信息数据共享等事宜进行沟通协商。

据悉，截至目前，新城税务部门已实际补缴到耕地占用税及加收滞纳金合计88万余元。

破产审判提质增效

通讯员 慕煊

本报讯 今年以来，平阳县法院深入推进长期未结破产案件清理，提升整体结案率。

该院通过包案领导主抓，承办法官、法官助理协同推进模式，提升办案人员审限意识，跟踪督办案件进展，避免案件久拖不结；出台《关于规范破产案件管理人履职行为的规定》，对违规管理人予以负分管理；此外，积极对接党委政府与职能部门，联合县住建局等单位，出台营商环境创新试点工作方案，并以联席会等形式会商、研判清理难点，合力推进破产审判提质增效。

多措并举公正司法

通讯员 叶茹梅

本报讯 近年来，遂昌县法院坚持以数字化改革推进司法公正感受度提升，积极建设新时代人民法庭。

该院在率先推出“核心战斗力指数”干警业绩数字化考评机制，建立全员覆盖、全面量化、全程督促的精细化管理体系，提升干警执行力和战斗力。深化以“共享法庭”实质化运行为切口的诉源治理，打造了一支52人的专职庭务主任（助手）队伍，将非诉讼纠纷解决机制落到实处。开展以“个人债务重整”为切口的“司法信用+社会治理”数改项目，优化法治化营商环境。

积极调解为企业服务

通讯员 管苠茗

本报讯 近日，宁波某公司将一面锦旗送到丽水市莲都区法院，感谢该院为民营企业办实事、解难题。

此前，该公司因工程建设需要，与原告丽水某服务部签订《钢管扣件租赁合同》，约定租赁钢管、扣件等建筑设施设备。合同签订后，原告依约提供货料，但该公司未依约付款。

案件受理后，承办法官应利静逐一核对492单发货物料，认为该案虽货款金额争议较大，但仍有调解可能，故多次致电上述公司释法明理，经过多轮面对面、背对背协调，最终双方达成调解方案，该公司亦依约履行了欠付的租金。

榜样引领凝聚力量

通讯员 徐康乐

本报讯 近日，武义县消防救援大队组织开展“安保之星”评选活动，深入挖掘和宣传指战员、政府专职消防队员守护平安、服务群众的感人事迹，选树一批优秀个人进行表彰奖励。

同时，大队利用碎片时间、训练间隙，安排先进典型张晓枫同志开展事迹交流分享活动，激发全体指战员工作热情。

志愿服务弘扬新风

通讯员 程巧丽

本报讯 近日，松阳县消防救援大队成立由45个青年志愿者组成的“青锋志愿服务队”，实地走访辖区部分困难儿童家庭，并建立起长期结对帮扶关系，开展公益捐赠活动。

此次活动旨在弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，用实际行动帮助困难群众走出阴霾。